ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ ИЗМЕРЕНИЯ

Измерение таких параметров как напряжение, сила тока, сопротивление для систем сигнализации не отличается от методов измерения перечисленных величин в других электрических цепях. Для дальнейшего рассмотрения темы нам понадобятся: 

· схема измерения, 

· закон Ома, 

· минимальные навыки пользования мультиметром (тестером). 

Несколько небольших уточнений: 

· рассматриваемые методы измерений применимы к цепям, не содержащим емкостей и индуктивностей, 

· измерения электрических величин напряжения, тока, сопротивления производятся для участка цепи, имеющего активное сопротивление, поэтому приемлимы как для постоянного напряжения (тока) так и для переменного, 

· сопротивлением соединительных проводов пренебрегаем. Вопросы влияния сопротивления соединений на значения параметров электрических цепей рассмотрены на странице "питание сигнализации, видеонаблюдения". 

· участки цепи, обозначенные на схемах как резистор (R), можете рассматривать как отдельный элемент или совокупность элементов электрической цепи, имеющих общее сопротивление R. 


Измерение напряжения. 

Это измерение производится путем подключения вольтметра (мультиметра в режиме "измерение электрического напряжения") параллельно измеряемому участку (схема на рис.1). Следует отметить, что измерение между точками 1-5 даст значение напряжения на всей цепи, остальные случаи - для соответствующих участков. 

Эту схему мы еще используем, рассматривая вопросы измерения силы электрического тока и сопротивления при помощи вольтметра. 

Измерение силы тока. 

Используется амперметр или мультиметр (тестер) в режиме "измерение тока", подключаемые последовательно измеряемой цепи. Значение силы электрического тока измеряется для всей цепи (схема - рис.2). 

Измерение сопротивления. 

Наиболее трудоемкий процесс. Во первых, при непосредственном подключении тестера (мультиметра) (схема рис.3) напряжение и ток в цепи должны отсутствовать, во вторых, (схема рис.4) другие элементы (участки) цепи будут оказывать влияние на результат, поэтому их придется отключить, чтобы схема измерения соответствовала рисунку 3. 

Выход, однако, есть. Его рассмотрим ниже. 

Косвенные измерения электрических величин. 

Для этого самое время вспомнить закон Ома. Формула, а также ее производные, которые нам понадобятся выглядят следующим образом: 

I=U/R (формула 1), 

U=I*R (формула 2), 

R=U/I (формула 3), где 

I - электрический ток 
U - напряжение 
R - сопротивление. 

Единицы измерения (размерность) указанных величин соответственно: 

А - ампер, 
В - вольт, 
Ом - ом. 

На практике (для слаботочных цепей) они не всегда удобны, поэтому можно использовать: 

мА - милиампер (1000 мА=1А), 
В - вольт, 
кОм - килоом. (1000 Ом=1кОм). 

Внимание! Одновременно используйте единицы измерения из одного ряда. Если Вы подставляете в формулу закона Ома значения силы тока в мА, то сопротивление получите в кОм и никак иначе. 
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Как можно видеть из приведенных выше формул, зная значения двух величин, можно вычислить третью. Рассмотрим практическое применение закона Ома при проведении измерений электрических величин. Из схемы измерения напряжения видно, что оно не требует нарушения электрической цепи, поэтому осуществляется наиболее просто. Измерение силы тока в последовательной цепи можно произвести один раз поскольку он будет одинаков во всех участках. Однако, следует быть внимательным, ибо, если схема цепи имеет вид, приведенный на рисунке слева, то суммарный ток распределится по участкам цепи, согласно закона Кирхгофа: I=I1+I2+In. 

Завершая тему, продемонстрирую как на практике выглядит применение закона Ома при проведении электрических измерений. 

Возьмем схему на рисунке 1. Предположим, что в результате измерений мы получили следующие значения: 

Общая сила тока для цепи- I=0,5 A, 
Напряжения U1=10 B, U2=5 B. 

Тогда значения сопротивлений будут: 

R1=U1/I=10/0,5=20 Ом 
R2=U2/I=5/0,5=10 Ом. 

